我认识的一个邻小区的人,打了一个比喻:那些高楼像笋子一样。他没有用春笋,也没有说雨 后。这是我听过的最准确的比喻。没错,这些年,城市像笋子一样,疯长,且长高。

■孙道荣

城市像笋子一样

这些年,我看到的最蹩脚的比喻,是说 城里的楼房像雨后的春笋一样。

但它似乎也是最准确的描述。

我身边的楼房越来越多,越来越高。 我家在一幢18楼的9层,十几年前,它还 是这一带最高的楼,阳光充足,即使低层 的人家,一天之中,也有七八个小时的日 照。那时候,站在我家阳台,就能将半个 城市尽收眼底,如果你有兴趣爬到楼顶, 差不多能看到城市的边缘。很快,周边一 幢幢更高的楼立起来了,就连我家也只能 在夹缝中,晒一晒漏进来的一点阳光。它 们几乎是一夜之间冒出来的。这就很像 春笋,一场夜雨,让它们都钻了出来。

我家前面的几幢楼,把本该照到我们 楼的阳光,都给截胡了。一天之中的大多 数时间,我们都飘忽在它们的影子里,苦 等阳光从它们之间的缝隙里挤进来。在 小区外的路上散步,两个小区的人遇见, 脸上白皙皙的,肯定是我们小区的人。因 为缺少光照,我们的脸跟小区里的草木一 样缺少血色和底气。相比之下,前面小区 的人,脸膛都红扑扑的,散发着阳光过剩 的味道和傲娇。但是,好景不长,一幢幢 更高的楼,戳在了它们前面。这回,该轮 到他们去拿春笋比喻那些拔地而起的高

我认识的一个邻小区的人,打了一个 比喻:那些高楼像笋子一样。他没有用春 笋,也没有说雨后。这是我听过的最准确 的比喻

没错,这些年,城市像笋子一样,疯 长,且长高。

它非春笋,只在春天发芽,拔节。任 何时候,任何地点,它随时从地下突然钻 出来。它的脑袋有多尖,破土而出就有多 快,天空被它钻出一个个窟窿。昨天,你

看到的还是一块空地,眨眼之间,漫山遍 野全是它的尖脑袋,并以你肉眼看不清的 速度,长成一棵棵高大的竹子,形成一片 竹海。二十多年前,我有位老乡,刚来这 座城市打工,一个星期只有一个休息日, 他却从不躺在租来的小房子里,而是去爬 山,他爬上山顶的目的,就是为了数一数 这个城市的高楼。他觉得10层以上就是 高楼。这座山并不高,但山顶能俯瞰整个 城市,比彼时城中的任何一幢楼都要高 他掰着手指头一座座数,数出来这座城市 竟然有十几座高楼,是我们家乡的好多 倍。这让他既羡慕,又自豪。那时候,我 们的家乡还只有一座12层的高楼。虽然 只有12层,你站在下面仰望楼顶,也能将 头上的草帽惊掉到地上。他坚持数了好 几年。后来,我再遇见他,问他还爬山 吗?还数高楼吗?他摇摇头。他说,他老 家的后院有一片竹林,笋子刚冒出来的时 候,你会一个个找,一个个数,可是,当无 数的笋子冒出来的时候,你就数不过来 了,也懒得数了。他幽幽地补充说,现在 高楼太多了,数不过来,根本数不过来。

地方,来爬山不方便了。 这么说,似乎是笋子逼走了他。他爬 到山顶,去数笋子一样的高楼,不料,笋子 的力量可不仅仅是往天空钻,他只数出了 这个城市笋子一样的高楼,而笋子的另一 支部队,已经在地下集结,四处扩张,并随 时准备从地下冒出来。他的房东拿到了 巨额补偿,并住进了一幢28层的拆迁安置 房里,而他,和他的那些租友们,只好打起 铺盖,搬到更远的地方,或者,下潜到那些 高楼的地下室,与笋子的根为邻。

而且有的楼,比山顶还高,它后面的高楼,

你就看不见了。我后来听说,他租的房子

拆迁了,他不得不搬到离这些高楼更远的

多年以后,他带着在城里打工攒下的 钱,回到了家乡,在县城的边缘买了一幢 高层住宅的尾房。小县城的房子这些年 也像笋子一样, 疯长, 长高。他家的北面, 就是一大片庄稼地,地里一半的庄稼,一 半的时间是在他那座楼的影子里,因为缺 少光照,总是一副病恹恹的样子,让他看 着心疼。虽然那块地和地里的庄稼,都不

我一直留在城里。我一直住在9楼。 我们这幢老楼,像一棵最早长出来的竹 子,被后来长出来的高竹子给淹没了。有 一次我从外地坐飞机回城,飞机快要降落 时,我从舷窗外看了一眼地面,发现下面 全是各种各样的楼顶,真的像笋子的尖一 样。我在众多的笋尖中,找到了那座一百 多层的新地标,我找到它是为了能顺着它 找到我家所在的楼,像小时候我在瓜地里 顺藤摸瓜一样。我真的在一堆尖尖的高 高的脑壳中,找到了我们家的楼,它像一 个矮冬瓜一样,委屈地窝在四周众多的高 楼中。飞机很快,它只是一闪而过,我甚 至来不及伤感一下。

我还惊喜地看见了一块空地,我也认 出来了,那是距我们家直线距离最近的一 块街心公园。不过,它的四周已经建起了 围墙,用不了多久,那里也会冒出很多高 高的笋子。

它们将与众笋一起,射向天空



扫一扫听一听 更多精彩内容

■骆红惠

心香一瓣

当我们学会在初秋的韵律中慢行,以心感知生活,或许便会发现:初秋,是一个值得珍藏的时节。这不仅是一年中最美好的光 景,也是内心最宁静、最从容的时分。

连着几天的大雨倾盆,夏的热浪渐渐退 去,北方吹来的风携着清朗的凉意。在晨昏 交界之处,空气里已能嗅到初秋独有的气 息。天空像刚出窑的青瓷,温润澄澈,云有 时被风揉成松软的絮,悠悠飘荡。每当光线

拂来一阵沁入肌肤的凉爽。 早晚时间,小区广场上老人孩童多起来

被云朵遮挡,大地便陷入温柔的荫翳,随之

朝花夕拾

■金萍萍

被阳光确认

云雾在聚散里无常,喜怒附在上 面飘荡。你说:"不要总愁云惨淡,虽 然人生是很残酷。"被动里那份自怨自 艾立马怒目圆睁,我说:"我这是内

斑驳的潇湘竹簌簌地响,似在忍 不住偷笑。

几经迷茫,多少次拨云见日,知道 阳光会出来照耀。寻找盛放的向日 葵,吸收它的光热,然后试图变成它。

但花期能有多久? 情绪无岸又如烟,在海岸线上驻 扎一道无形的恐惧,我宁愿身在其中, 也不愿过那个未知的界限。怕风浪侵 袭,怕逆流而上。但我何曾怕过趟进 时光的长流里?那里泥沙和落花俱

于是我拿起笔,要不就写下来 吧。把那纵横交错的阴霾都写散,把 旭日暖风写得更恣意,把角落苔藓绿 湿透的郁结都写干,把自己写成携带 月亮到处飞的薄纱翅翎,把岁月的野

草藤蔓写成生命不落地的永生花。 但每次下笔前我总问自己:我可 以吗?每次写完后又总问自己:再来 一次可以吗?白马轻舟缓缓过,我却 总在拼命摇橹自己。

花开就开了,雨下就下了,叶子掉 就掉了,写不出时就搁笔休息了。周 而复始的美好在循环往复的败絮里都 会撕开一道口子。沏壶好茶,带着松 弛的心情慢慢去找寻好的角度和视 野,就会看到那个不断新生出口里的 微星强光。

花不断盛开,蔓延成一座花园。 我盈盈笑着却不时偷拭泪花。你说: "你的笑变多了,怎么还哭呢?"我说: "我这是喜极而泣。"

不管是晨曦还是日落,起码我知 道,人是要多晒晒太阳,多在缝缝补补 里种下喜爱的花。在被阳光按下确认 键后,体内就有了蓬勃和明媚的力量。

人间初凉万物从容

了。笑语随着清风飘散,越过绿树草丛,在 清溪里跃动,漾起细柔的波纹。夏日嘶哑的 蝉声日渐沉入泥土,取而代之的是蟋蟀在墙 根的低鸣,怯生生地,像在试调琴弦。待到 夜色四合,纺织娘便接过月光的银梭,将星 光纺作细碎而安宁的夜曲,在我散步时不经 意间轻轻响起。

漫步湘湖边,初秋正舒展画卷。柳条垂 落,蘸着粼粼水光在水面书写狂草,风一来, 就得意地舞成青绿的涟漪,惊起几只纳凉的 野鸭,扑翅飞去,又在不远处落回水面,重新 享受这一片清凉。初秋如一位豪迈却细腻的 画师,不疾不徐地调淡夏的浓彩,将漫山枝 叶,次第染成渐欲深情的诗意。它从容地以 温柔之笔,为天地万物披上一层淡而有味的 秋意。

入此季节,人心也渐归沉静。褪去夏日 的焦躁,生出一派平和与从容。周末的乡间 田野,可见稻穗在日光下泛出金晖,风过时带 来阵阵谷香,仿佛连烦恼也被秋风温柔地化 解。

初秋之美,在于它的过渡与转化。它留 有夏的热烈,亦初含秋的清爽;已褪去浮躁, 却未至冷寂。一切恰到好处,引人慢下步 伐,静静品味。

初秋,像一首刚刚启篇的诗,还未展尽 风华,却已令人期待后续。它温柔地提醒我 们:生活不必总是匆忙,偶尔慢下来,才能看 见始终静候在身边的美好。

这个时节,万物仿佛都从容了许多:树 叶不慌不忙地更换衣装,候鸟从容规划南飞 的路线,连时光也似乎走得慢了一些,只为 将这安谧轻轻拉长。

在这样的季节里,心也变得格外柔软。 以往忽略的细微之处,如今都成了诗;曾经 耿耿于怀的烦忧,被秋风一吹,也似乎微不 足道了。

于是我们可在晨雾中行走,感受草叶上 露珠的沁凉;可在午后小憩,任阳光透过窗 棂洒落一身温暖;也可在黄昏独坐,静看晚 霞渐次褪去颜色。

当我们学会在初秋的韵律中慢行,以心 感知生活,或许便会发现:初秋,是一个值得 珍藏的时节。这不仅是一年中最美好的光 景,也是内心最宁静、最从容的时分。它以 温润的笔触勾勒人间至美,也以宽和之姿抚 慰每一颗疲惫的心。此时,我们与自然达成 默契,共处于一片清安之中。

湘湖新苗 ■李奕霆

像雄鹰小队一样去战斗

如果问我最喜爱的书是哪一本,那就非 《铁血战鹰队》莫属。

我的玩具箱就是缩小版的"雄鹰小队" 训练基地。那辆绿色坦克的履带已经被我 磨得发亮,就像书中所描写的"雄鹰小队"那 辆闯过泥泞沼泽的装甲车;塑料步枪的扳机 被我扣得发白,每次扣动时,我都会想起杨 大龙队长在书中的教导:"扣动扳机前,先想 好为什么而战。"

每天放学后,我把沙发垫堆成战术掩 体,按照书中"雄鹰小队"的训练方式匍匐前 进,嘴里重复着他们的战术口令:"左翼掩 护,右翼突破!"妈妈总笑着说我已经入迷 了,但她不知道,在这些模仿中,正孕育着我 与书中英雄们一样的梦想——像他们守护 家园那样,守护身边的人。

我酷爱《铁血战鹰队》,书中的每个任务 都让我心跳加速。尤其难忘"暴雨搜救"章 节:林小雨的军靴深陷泥沼,却坚持背着受 伤的战友前行;杨大龙用树枝制作简易拐 杖,不停地鼓励队友:"还有三百米,坚持 住!"读到这儿,我特意将自己的运动鞋浸 湿,穿上它在地板上行走——湿透的鞋子果 然磨得脚生疼,可书中的战士们连眉头都不 皱-

最让我热血沸腾的是"南海护航"行 动。当"雄鹰小队"发现导弹瞄准民航客机 时,书中写道:"杨大龙的瞳孔骤然收缩,大 吼:'把导弹引向无人区!'"我紧盯着书页, 手指跟着他们的行动路线移动:先指挥客机 转向,再包抄恐怖分子,最后用干扰弹让导 弹偏离轨道——这些战术与我的玩具演练 如此相似,却又震撼真实百倍。合上书时, 我才发现手心全是汗,仿佛刚与他们并肩完

为了早日实现我的梦想,我制定了"雄 鹰小队同款训练计划":晨跑时,我默念书中 "五公里越野"的要领,累了就想起林小雨的 话"可以喘气,但不能放弃";解数学难题时, 我学着他们破解密码的思维画图分析,就像 执行"拆解任务目标";甚至和同学有矛盾 时,我也运用杨大龙调解队员的方法——先 倾听,再寻找解决办法,践行他们的队训"团 结重于输赢"。

每晚入睡前,我都要将《铁血战鹰队》放 在枕边,每次都能清晰地听见书页中传来的 集合哨声。我知道,现在的玩具枪终会换成 真枪,模拟训练也会变成真实挑战。但只要 沿着书中英雄的足迹前进,终有一天,我也 能成为"雄鹰"一样的战士——因为我们怀 着同样的信念:守护与担当。

(作者系文博小学 402班学生。指导老 师:田晓菲)

灯下漫笔

■陈幼芬

戏文里的事,从来像镜子。现实里,如果我们少些预设,多 些体谅,承认关系的脆弱,接受人性的复杂,那么,关系也会像戏 台上舞动的水袖,看似柔软,实则坚韧,能在一收一放之间,接住 生活里那些说不清道不明的悲欢。

水袖里的侠义柔肠

嵊州市越剧团来萧演出,用略 高于两杯奶茶钱的价格,我给自己 张罗了一个好位置。静静地看戏, 从来都是给自己的奖赏,《貂蝉与吕 布》,却是一出英雄美人与权谋较量 的乱世悲歌!

说的是,东汉末年,董卓专权. 残忍凶暴,祸国殃民,更有心腹义子 吕布,勇猛善战,如虎添翼,朝野上 下,坐立难安,却奈何不得。司徒王 允,为挽救危局,利用养女貂蝉,巧 设连环美人计,离间董卓父子,最终 董卓死于吕布戟下。

由父安排,小宴上,貂蝉初见吕 布。本以为只是施计而已,哪晓得, 英雄美人,一见倾心,情投意合。明 明是赴一场险,却迎来两情相悦的 婚约。英武潇洒的吕布,对貂蝉一 往而情深,他的绵绵爱意,像初春的 太阳,融化了貂蝉心中的家国情仇, 赶走了貂蝉内心的恐惧与背影里的 瑟缩。看貂蝉的水袖,飘飘柔柔,细 碎温婉,充满了爱的期盼,女儿家的 蜜意柔情,已呼之欲出。此景,正合 王允心意,他承诺,三天后吕布便可 迎娶貂蝉

是晚,王允又在家中设大宴,谄 言媚惑董卓,让貂蝉献舞。果然,董 卓也难过美人关,强占之心昭然。 貂蝉已钟情吕布在先,对董卓之情 万般不愿。但为使连环计顺利实 施,她只得随辇而行,被圈董卓府。

吕布爱而不得,一疑王允诈他, 二恨义父夺妻。他提戟闯帐,私会 貂蝉,深情以邀,劝貂蝉离却雀笼, 比翼双飞。貂蝉当然求之不得,但 弱肩担国难的侠义,使她举步难 行。"一袖藏风月,一袖卷山河",此 时,风月是私情,山河是大义,貂蝉 那飞舞的水袖,在腕间交缠成结,不 知该何去何从。她似乎把自己活成 了一根扁担,一头挑着私情,一头挑 着家国,孰轻孰重,纠结难分。当她 终于轻轻捋开水袖,护紧的,是山 河,是她曾许下的报国之诺。

放着吕布的温情不要,偏要搅 进权谋的这趟浑水里,此时,台下有 人叹她傻,我也替她有些心不甘。 但柔肠这东西,原就分很多种,有绕 指柔的缠绵,也有断金裂石的决 绝。明知连环计是根烧红的铁,也 要伸手去握,这是貂蝉柔肠深处的

最动人的,是临近戏末那场,全 剧的高潮。貂蝉正被董卓挟往眉坞 的路上,吕布快马去截,希望能一骑 私奔,将爱紧攥在两人的手里。董 卓想要金屋藏娇,眉坞是他固若金 汤的老巢,也将是貂蝉插翅难飞的 囚牢。此时的貂蝉,已心如刀绞,一 边是爱的召唤,一边是未完成的使

命,她的柔肠,绷成一根将断的弦。 她的水袖,像折翅的蝶,忽儿前翻, 忽儿后扬,在空中舞出云团朵朵,诉 说着无解的哀伤。最后,她把水袖 叠得方方正正,她斩断了私情。置 自身安危于不顾,对吕布晓之以理, 动之以情,说出了心中真实的期许 -愿你是英雄,更愿你是护国安 民的英雄! 经貂蝉提醒,吕布幡然 醒悟,杀了董卓。

历史上,是否有真实的貂蝉与 吕布,已经不太重要了,重要的是, 这台戏,照出了每个人心中可能跨 越不了的坎。貂蝉的"献身",不是 简单的牺牲,而是两种价值观的撕 扯。一边是普通人的炽爱深情,一 边是英雄情结的家国大义。我们总 以为,考验是外部的风浪,其实,真 正的考验,是面对选择时,自己心里 那杆秤会不会歪掉,那个初心有没

看吕布冲动,叹貂蝉无奈,骂董 卓霸道,人心是复杂的,但最经不起 考验的,是关系。当感情太浅时,芥 蒂就像是埋在土里的刺,平时看不 见,一有风吹草动就会钻出来扎 人。貂蝉被纳入董卓府,吕布第一 时间怀疑的是貂蝉对他始乱终弃, 对董卓夺己所爱也由怨及恨。正是 这种"我可能被背叛"的心理预设, 使王允的离间计一再奏效。而董卓 与吕布,裹着权力的蜜糖,看似牢不 可破的父子情,撕裂时,像绸缎裂了 口一般轻易。权益与欲望绑定的信 任,脆弱得不堪一击。

戏文里的事,从来像镜子,演绎 的是台上人的挣扎,映照的是台下 人的身影。现实里,如果我们少些 预设,多些体谅,承认关系的脆弱, 接受人性的复杂,那么,关系也会像 戏台上舞动的水袖,看似柔软,实则 坚韧,能在一收一放之间,接住生活 里那些说不清道不明的悲欢。

散场后,夜风清凉。同为越剧 发烧友的琴,送我回家。她说,曾看 过演员们练水袖,反复地出、收、扬、 绕、搭、抖、抛……既要舞出韵律感, 又要融入身段表演,很难!有时,师 傅会在旁提点:"不是让你用力甩, 而是让气领着袖走,动作要与情绪 相匹配,形神合一!"

原来,关系里的相处,犹如舞水 袖,其妙,不在放的张扬,而在收的 克制。时刻绷着完美的弦或掌控的 心,僵化易折。不如彼此留三分余 地回旋,在张弛之间取得微妙的平 衡,也让情意有闲处可栖息,在深处 可呼吸。

貂蝉的水袖里,就藏着这种智 慧,既有温度,又有力量,侠义与柔 肠共生腕间,自如流转。

背包揽胜

■长风

我们在傍晚时分来到县城,天气略有寒意,没有熙攘的人流,漫步 在龙川大街上,似乎连呼吸都变得缓慢起来。

龙川风景独好

绩溪,是一个只有13.8万人口 的皖南小县城,青山秀水,温婉简 约。我们在傍晚时分来到县城,天 气略有寒意,没有熙攘的人流,漫步 在龙川大街上,似乎连呼吸都变得 缓慢起来。

次日上午,我们沿绩溪河,约 20分钟车程,就到了龙川景区。

龙川村,由原坑口、浒里、横川 3个村合并而成。东晋咸康三年 (337),胡焱定居龙川村,成为龙川 村胡氏始祖。龙川村东为龙峰山, 村西为凤山,北有登源河,南有天马 山,主要地形为山地和丘陵,是一个 典型的山区村落。进入景区大门, 走过拱形石桥,绕过回廊,一条小溪 出现在我们面前,这就是龙川溪。 小桥流水,岸上人家,走在鹅卵石铺 就的小道上,远方山峦影绰,和近处 高高的马头墙、被秋韵染成各种颜 色的植物浑然一体。

奕世尚书坊是位于村子中间的 牌坊,这是龙川曾任户部尚书胡富、 兵部尚书胡宗宪的功名坊。它建于 明嘉靖四十一年。牌坊分别镌书 "奕世尚书"和"奕世宫保",为明代 书法大家文徵明的手书。

少保府在龙川溪北岸,以抗倭 纪念馆的形式展示胡宗宪的生平事 迹。自明开国以来,东南沿海一直 存在倭患,嘉靖年间尤其猖獗,胡宗 宪支持部下练兵,其中成就最大者 当属戚继光训练的戚家军,后来发

展为抗倭主力军。在抗倭斗争中, 胡宗宪擒王直、杀徐海,两浙倭患暂 告平息。

在龙川溪转弯处,有一座北朝 南的砖木结构建筑,这就是胡氏宗 祠。宗祠始建于宋,明嘉靖年间由 胡宗宪倡导捐资修建,清光绪二十 四年再度大修,总建筑面积1564平 方米,集徽派砖、木、石三雕和彩绘 为一体。宗祠完好地保存了大量木 雕,尤以正厅两侧的木雕荷花为

据考证,荷花的图稿出自明代 大画家徐渭之手,徐渭是明代著名 书画家、文学家、戏曲家、军事家,曾 经担任过胡宗宪的幕僚。荷花图构 思精巧,章法讲究,花鸟虫鱼,动静 相宜,每幅图又有特定寓意,比如荷 花与螃蟹,寓意"和谐";荷花与鸳鸯 组图,寓意"和美";荷花与虾组图, 寓意"和顺";荷花与青蛙组图,取蛙 鸣荷叶之下,寓意"和鸣",荷花图成 为现代和谐社会的象征。

龙川村文风昌盛,人才辈出,是 徽州出名的进士村。明代先后中进 士者24人,出过两个尚书(胡富和 胡宗宪);清代,有徽墨名家胡开文、 红顶商人胡雪岩;近代,又有著名学 者胡适。

时令已是深秋,站在村头的桥 上远望,青山巍巍,碧水东流,白墙 黑瓦飞檐翘角的倒影更显清新秀 丽,龙川风景独好。